简析山水景观中的人文风情应用

刘婷婷

重庆市设计院

DOI:10.32629/btr.v2i6.2222

[摘 要] 本文以实际工程为例,就山水景观中人文风情的应用进行了详细的分析和阐述,希望对提高山水景观设计水平,突显其独特性有所帮助。

[关键词] 山水景观; 人文风情; 设计水平

随着人们环保意识的增强,人们对居住环境的要求也有 所提高,生态性住宅小区的建设成为人们关注的重点。而山 水景观设计是城市建设中较为重要的组成部分,将人文风情 应用其中能够强化设计效果,以达到人与自然之间协调发展 的目的。

1 山水景观中人文建筑设计要点

1.1 合理利用建筑用地, 保护山水资源

山水资源的保护体现在三方面,一是山体轮廓线的保护。山体轮廓线是山体在自然作用下形成的一种形态,在城市建设中,合理利用这种自然资源能够更好的保证城市建筑布置的合理性,营造良好的视觉空间。在城市建设中,高层建筑一般都是成组布置的。在布置过程中,除要结合构图要求、建筑高度、造型要求等来对其进行合理规划和设计,还需要确保建筑轮廓线与山脊线之间的差异性,以此来建造更加开敞的空间环境,实现自然空间与人工空间的融合。

二是原始地形地貌的保护。原始地形地貌的保护要避免 深切割地形的出现,结合实际需求,对建筑高度、建筑与山体 之间的关系予以把控,在突显山体自然优势的基础上,实现 空间上的有机融合,促进建筑与环境两者的协调关系。

三是水资源保护。在城市建筑设计中,应尽可能的应用现有的自然河流,加大保护力度,提高生态环境质量。河道可以说是生态景观中最为重要的组成部分,在景观设计中,通过河道的合理利用,能够将景观与城市建筑有效衔接起来,构建一个生态、自然、美观的居住空间。

1.2 道路的合理布局, 增强山水衔接效果

在走访调查一些山水秀丽的小城镇时发现,这些城镇景观的构建,都是通过合理规划道路格局来实现的。通过山水景观的借用,可以实现主体景观的构建,为人们营造一种美的氛围,以此来调动观赏者的思维活力。之所以在城镇道路规划上借助山水景观,主要是由于城镇道路是整个城市较为重要的衔接媒介,道路的合理规划,能够实现空间区域的划分,之后再结合区域功能,借助山水景观特色合理规划道路两侧景观,建设良好的居住空间,提升居住效果。

比如,丽江就是以山峰为背景进行道路和水体的设计, 既凸显了区域的民族特色,也强化了整体观赏效果。对于一 些用地规模较小的城镇来说,通过这样的布局方式能够加强 街道与山体景观之间的衔接性,让人们站在不同区域欣赏到 优美的景观特色,同时这种布局方式也可以加强山体、城镇、 水环境之间的连接性,实现城市与自然之间的有效融合。

此外, 街道围合度对于山体景观渗透也有着一定的影响。合理控制围合参数, 可以在欣赏过程中感受到山体景观的变化特征, 进一步了解自然景观的魅力所在。围合度的控制有其固定的参数标准。通常情况下, 建筑高度与道路宽度应控制在 1:1 或者 1:3 的比例范围内, 如果小于这一比例, 围合度会逐渐加强。

1.3 增强建筑布局合理性, 突显山水景观特色

城市整体景观效果的突显是通过建筑景观的轮廓线、外部空间等的控制来实现的。所以在城市山水景观规划中,应充分考虑建筑景观对山水景观的影响,以突显山水要素。同时在较大体量建筑规划时,尽可能避免遮挡物的出现,以凸显山水景观的特性,强化整体观赏效果。也只有这样才能将建筑与山水景观有效衔接起来,达到山水城市建设的总体目标。

为了彰显建筑和城市山际线的呼应效果,在实际规划设计中,应从两方面入手:一是要加强山际线的起伏性。合理应用建筑轮廓线,突显层次性特征,加强建筑的采光和观赏效果,减少人工盆地的形成。二是结合地形特征实行建筑物的合理布局,从而形成错落有致的变化效果,突显景观重点,增强协调性、有序性。

为了保证山水景观效果,在建筑布局中,还需随基地高程的增加适当的加大建筑高度,以免遮挡山水景观,营造良好的视觉效果。同时在设计中要注重亲水性的体现,以满足人们日常休闲生活的需求。

2 实际案例

某中高档大型优质住宅区项目建设,总占地面积在 25 公顷左右,整个住宅小区的设计风格以现代建筑为主,通过 先进理念和设计模式的应用,突显了小区的独特性和个性化 特征,这也成为了区域内的标志性建筑物。

2.1 地理位置及周边现状

该建筑四周均有规划道路,南面连接着通往市中心的主干道。西面连接国道,北面为正常交通道路,整体交通状况较为便利。整个小区周边的基础设施和建筑群落较多,如齿轮厂、博物馆、中级法院、自然山脉、鱼塘等,自然景观较为

丰富,观赏效果较好。不过在该小区建设范围内,有一块区域内有一万伏左右的高压线穿过,北侧山体凹陷区域建有煤场和垃圾场,所以在规划时需要实行综合考量,确保建设质量。

2.2 规划立意

本项目建设中,希望可以引进国外较为先进的市镇规划 理念和模式,进而形成一个独特、新颖的住宅小区,对其中配 套设施不完善的区域实行合理调整和规划,以促进住宅小区 优势的充分发挥。

3 规划要求

3.1 规划指标

该项目的容积率在 1.6, 总占地面积约 2.5 万平方米, 建筑面积约 4 万平方米, 住宅建筑面积在 385000 平方米左右。以小高层和多层为主, 部分区域会建设别墅或者高层建筑。配套设施建筑面积在 6700 平方米左右, 其中涵盖了幼儿园、酒店、服务房等。

3.2 产品定位

以小高层、过层、叠院洋房为主,带有少量的联排或独 栋别墅。

4 规划设想

4.1 地块价值

通过 GIS 系统的应用,分析地块地貌后,将建筑用地划分为四部分,分别为可建设用地、平整后可使用用地、保留山地及水体。根据模块划分情况,每个用地的功能也会有所差异。在靠近自然景观的区域内建设一些高质量、低密度的住宅建筑,而在靠近工业区域的方向则可建设一些商业建筑,以此来增添区域人气。对于现有的自然景观,以鱼塘为主,实行项目展示空间的设计,并保留原有的自然景观资源加以利用,从而营造良好的生态景观效果,突显小区的整体格调。对于商业建筑,如酒店等,可将其设置在靠近法院和鱼塘的区域内,定位成水上休闲度假型酒店,吸引更多人员驻足。住宅建筑在设计规划中,除了合理应用建设用地外,还可以利用周边陡坡性的山势构建台地式住宅建筑形式,提升整个区域的层次感。

4.2 布局及组团形态

住宅建筑在布局规划上,充分考虑了区域内的气候特征、光照情况,将朝向控制在正南或者偏西南的方向上。住宅组团形态以用户数量作为考虑,合理控制空间形态,确保开放和封闭空间的有效衔接。针对多层和小高层建筑,要合理控制其光照。

4.3 路网交通

对于小区内部,主要采用人车河流共存的方式,局部组团区域则采用了人车分流设计模式。结合小区地势特征,将四周预留出来作为交通要道,这样不仅能够确保人们出行的

便利性和安全性,也能够提高危险发生时的疏散效率。不过由于该区域的地形较为复杂,所以在设计规划中不必过于强调人车分流理念,可结合实际情况进行规划设置,保证车辆和行人安全即可。

4.4 景观立意

本项目中设置了商业群、水景湿地广场、漫步径, 儿童活动中心、运动柱体功能景观、生态活水湿地景观系统等。

4.4.1 商业街和公建配套设想

商业街在设计中应突显个性化特征,打造特色品牌创业 场所。公建配套设施则要与小区整体需求相适应,减少噪音 污染的产生。具体的配套设施有:幼儿园、公交站点、物业 管理用房、垃圾房、变配电房、儿童乐园及各种休闲场馆,同 时为了满足教育需求,还设置了图书馆、视听室等配套建筑。

4.4.2 建筑产品设计构想

在规划布局上坚持大围合空间构建目标,既注重空间的私密性和灵活性,也提升了整体空间结构的美观性。在户型设计上,主要以大户型为主,面积约在120平米左右。层高在3米左右。且结合地势特征设置了半地下室结构。在风格设计上,以澳洲风情为主,整体色调简介明快、清新新颖,给人以强烈的视觉冲击力。

在住宅设计上,结合空间结构性能做好了分区处理,避免空间之间的相互干扰;各居住空间内均能保持良好的光照、通风,为人们营造了舒适的生活环境,同时空间结构设计与外部景观有效衔接起来,构建了良好的视觉效果。

在卧室、客厅窗户的设计上,采用大面积低台凸窗或落地玻璃窗。部分条件较好的景观,可考虑采用转角大凸窗或弧形落地玻璃窗。在园林景观设计上,利用区域内原有的自然地势,构建了完善的生态景观系统,营造了山水交融的小区环境;小区内部通过喷泉、栈道、雕塑、植物花卉等的应用,形成了多层次变化的园林景观,提高了整体小区的档次和文化品位;在中心园林的水系旁边设置缓跑道,便于业主锻炼及休闲。

5 结束语

总之,在山水景观设计中融入人文风情理念,能够更好的提升小区设计的整体水平,突显其自然独特性和文化特征,进而有效改善人们的生活品质。

[参考文献]

[1]王好.论园林景观设计中山水文化的表达研究[J].房 地产导刊,2017,(11):32.

[2]孟祥庄,崔溶芯.山水文化中的景观智慧[J].山西建筑,2017,43(06):225-226.

[3]岑画眉.论园林景观设计中山水文化的表达研究[D]. 东南大学,2016,(03):66.